
Onderzoeksfiche nr. e00745.pdf 

www.jeugdonderzoeksplatform.be 1 

 

 
 
1. Referentie 
 
Referentie Risselda, A., Schoenmakers, T. & Wits, E. (2008). De derde helft? Alcoholgebruik van 

jongeren op sportverenigingen. Rotterdam: IVO. 
Taal Nederlands 
ISBN - ISSN  
Publicatievorm Onderzoeksrapport 
 
 
2. Abstract 
 
Recente onderzoeken hebben uitgewezen dat jongeren in Nederland steeds jonger, meer en vaker alcohol 
drinken. Eén van de plekken waar jongeren alcohol gebruiken is op de sportvereniging. Ten behoeve van een 
optimale aansluiting van de voorlichtingsactiviteiten bij deze specifieke setting, heeft de afdeling Welzijn van 
centrumgemeente Vlaardingen het IVO de opdracht gegeven onderzoek te doen naar het alcoholgebruik van 
jongeren op de sportvereniging en de daarmee gepaard gaande problematiek. 
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5. Onderzoeksvraag 
 
Onderzoeksvraag Wat is de prevalentie en aard van het alcoholgebruik van jongeren op sportverenigingen in 

Vlaardingen, Schiedam en Maassluis, met welke problematiek gaat dit gepaard en hoe kan 
preventie gericht op alcoholmatiging daar het beste bij aansluiten? 

Hypothesen / 
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6. Methode 
 
Onderzoeks-
methode 

De onderzoeksvraag werd beantwoord middels een online vragenlijst onder 147 jeugdleden in 
de leeftijdscategorie 12 tot 17 jaar van 23 sportverenigingen. Aanvullend zijn interviews 
afgenomen met sleutelinformanten (bestuurders en managers) van een selectie van 7 van deze 
sportverenigingen.  

Onderzochte 
groep  

147 jongeren (12-17 jaar) die lid zijn van een sportvereniging 

Bereik Regionaal (Nederland) 
 
 
7. Resultaten 
 
 Uit de resultaten van het vragenlijstonderzoek blijkt dat de jongeren uit de 

onderzoeksgroep nauwelijks alcohol drinken op de sportvereniging. Slechts 13% van de 
jongeren uit de onderzoeksgroep die ervaring heeft met alcohol, zegt ook wel eens op de 
sportvereniging te drinken. Het algemene drinkgedrag van de jongeren, dus niet specifiek 
op de sportvereniging, laat zien dat 47% van de totale onderzoeksgroep zegt wel eens 
alcohol te drinken. Binge drinken (>5 consumpties per keer) wordt door 27% van alle 
onderzochte jongeren gerapporteerd. Deze percentages liggen lager dan het drinkgedrag 
van leeftijdgenoten in Nederland van 12 t.e.m. 18 jaar. 
 
Alcoholgebruik heeft voor een behoorlijk deel van de drinkende jongeren gevolgen voor 
het sporten. 15% van de drinkende jongeren zegt het afgelopen jaar wel eens te zijn gaan 
sporten onder invloed van alcohol. Bijna een kwart is wel eens met een kater gaan sporten. 
 
Geen van de sleutelinformanten op de sportverenigingen geven aan problemen te hebben 
ervaren als gevolg van overmatig alcoholgebruik door jeugdleden. De noodzaak van een 
alcoholbeleid op de vereniging zit bij de sleutelinformanten van sportverenigingen met 
een eigen kantine redelijk ‘tussen de oren’, maar de uitvoering laat in veel gevallen nog te 
wensen over. Slechts één van de geïnterviewde verenigingen had een alcoholbeleid en kon 
deze op aanvraag ook overleggen. 
 
Concluderend kan gesteld worden dat het drankgebruik onder jeugdigen op de 
sportverenigingen in het huidige onderzoek over het algemeen niet problematisch is. 
Preventieve activiteiten gericht op jonge sporters zouden daarom niet zozeer op het 
terugdringen van het alcoholgebruik in de kantine gericht moeten zijn, als wel op de 
gevolgen van het drinken van alcohol op jonge leeftijd in het algemeen. Wel is er sterke 
ruimte tot verbetering in het uitvoeren van het alcoholbeleid in sportkantines. Uit de 
resultaten van dit onderzoek lijkt het verstandig om extra aandacht te besteden aan 
bestuurders en barpersoneel van de sportverenigingen en hun omgang met (of gebrek aan) 
het alcoholbeleid. 
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